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SISTEMAS OPERATIVOS - CUESTIONES
8 de Febrero de 2017

Nombre DNI

Apellidos Grupo

Cuestion 1. (1 punto) Un usuario ejecuta los siguientes comandos en un SO con sistema de ficheros tipo UNIX:
$ mkdir usr
$ cd homelcarpeta/
$ In nada.odt cosas.odt
$ In —s ../archivo.txt acceso
$ rm nada.odt
Tras ejecutar los comandos, las estructuras del sistema de ficheros almacenan la siguiente informacion:

Mapa de bits (el bit de mas a la izquierda representa el bloque 1): 1111110111000010

Tabla de nodos-i

©
=

nodo-i 2 4 7 8 9 10 1 16
Tipo D D D F E F F D
Enlaces NA NA NA 1 1 1 1 NA
Diracto 1 2 4 5 10 | 15 9 3
Directo null nul | nul | 8 nul | 8 null null

Contenido de bloques relevantes (los bloques que no figuran aqui contienen datos o estan vacios)

Reservados todos los derechos.
No se permite la explotacion econémica ni la transformacion de esta obra. Queda permitida la impresion en su totalidad.

Bloque 1 Bloque 2 Bloque 3 Bloque 4
2 4 16 7
2 2 4 2
home 4 carpeta 16 valores.odt 8
\-Q§F~—r-~;_ )'; archivo.txt 11 aa:‘ggo:><\/9'
RN
eesas.odt 10

indicar el contenido de la tabla de nodos-i, el contenido de los bloques relevantes y el mapa de bits antes de la ejecucién
de los comandos citados anteriormente.
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Cuestidn 2. (1 punto) Considere el siguiente fragmento de cédigo de un médulo del kemnel Linux.

static int device_open(struct inode *ino, | int init_module(void) {

struct file *f) {... } int major;

int minor;
otatic int device_release(struct inode *ino, if (alloc_chrdev_region(&start,@, 1,DEVICE_NAME)) {
struct file *f) {...} printk (KERN_INFO "Can't allocate chrdev_region()");

return -ENOMEM;

static ssize_t device_read(struct file *ino, } \
char © buf, size_t len, loff t *off) {...}

1)

if ((chardev=cdev_alloc())==NULL) {
printk (KERN_INFO "cdev_alloc() failed ");

#define DEVICE_NAME “foo”
return -ENOMEM;

static struct file_operations fops = {

.read = device_read, L. 3 . [
_open = device_open, cdev_init(chardev,&fops);

_release = device release if (cdev_add(chardev,start,1)) { ) .
- printk (KERN_INFO "cdev_add() failed ");
return -ENOMEM;

major=MAJOR(start);
minor=MINOR(start);
return SUCCESS;

}

funcion de inicializacion del modulo. Indique también el significado de los parametros de cada funcién.

Explique qué hacen las funciones alloc_chrdev_region(), cdev_alloc(), cdev_init() y cdev_add(), en el contexto de la
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Cuestion 3. (1 punto) Se dispone de un conjunto de tareas (de T1 a T4) cuyos patrones de ejecucién estan indicados en

la siguiente tabla
Tarea |[Llegada |CPU |E/S |CPU |E/S |CPU

T 0 2 2 |2 2 1
T2 0 8
T3 2 2
T4 5 6
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Complete el diagrama de planificacion que se muestra a continuacion suponiendo que se aplica el algoritmo Round

Robin con =3 y el sistema esta dotado de una unica CPU. Indicar también el tiempo de espera de cada proceso, la

productividad y el porcentaje de uso de CPU.

A la hora de rellenar el diagrama, se ha de usar el siguiente convenio para re
e En ejecuciéon: marcar con “X”
e Bloqueado por E/S: marcar con
e Listo para ejecutar: marcar con “0”

“_n
-

Nota: Si hay alguna situacién de conflicto (dos tareas se insertan en la cola
tarea de menor nimero (p.ej. T1 antes que T2, T3 antes que T4,..)

presentar los estados de las tareas:

en el mismo instante) tendra preferencia la
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Cuestion 4. (1 punto) Considere |a siguiente solucio
de dos semaforos (sem_nreaders, sem_read_write

variable entera compartida (data):

n al problema de los lectores/escritores vista en clase que hace uso
) y un contador (nr_readers), para controlar el acceso a una

Codige del hilo lector */
void Reader(void) {
while(1){
sem_wait(&sem_nreaders);
nr_readers = nr_readers + 1;
if (nr_readers == 1)
sem_wait(&sem_readﬂwrite);

sem_post(&sem_nreaders);

/* read data */
printF{"%d\n", data);

sem_wait(&sem_nreaders);
nr_readers = nr_readers - 1;
if (nr_readers == )
sem_post(&sem_read_write);
sem‘post(&sem_nreaders);

/* Cédigo del hilo escritor */
void Writer(void) {
while(1){
sem_wait(&sem_read_write);

/* modify the resource */
data = data + 2;

sem_post(&sem_read_write);

e .U
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Cuestion 5. (1 punto) Un proceso en UNIX ejecuta el siguiente codigo:

int main(void) {
int child_status;
int numB=@,var=0, pid=0;
char c¢;
int fdi, fd2;

fdl=open(“text.txt", O_RDWR);
pid = fork();

if (pid == @) {
int j;
char buf[1];

fd2=open("text.txt", O_RDONLY);

for (j = ©; j < 14; j++)
var=var+l;

while((c=read(fd2,buf, 1))!=0)
numB = numB+1;
label child:
close(fd2);
exit(oe);

DMNJ%?-\-

else if (pid > 0){
int j;
char buf{1];

for (j =0; j < 6; j++)
var'=var+1;

while((c=read(fd1,buf,1))!=0) .
numB = numB+1; - Lef
label parent:

wait(&child_status);

close(fd1);
exit(e);
} else {
fprintf(stderr, “can’t fork,
error %d\n", errno);
exit (EXIT_FAILURE);
}

return @;

Escaneado con CamScanner

iAdios a las imperfecciones de la piel con My Clarins! Habla con el experto en CLARINS.COM

Reservados todos los derechos.
No se permite la explotacion econémica ni la transformacion de esta obra. Queda permitida la impresion en su totalidad.


https://wlh.es/WpTaaONzDb1IiXCpsWVPl

Academia especializada en estudios
de la Facultad de Informatica

Maths

®
=

informatica

CURSOS INTENSIVOS PARA EXAMENES DE

CONVOCATORIA ORDINARIA

Y EXTRAORDINARIA

onteste |as siguientes preguntas:

procesos se encuentra en el siguiente
que se encuentra tras las etiquetas 1lab

Punto: los procesos padre e hijo ejecutaran a continuacion la sentencia ';
el_parenty label_child, respectivamente. A

TDDA' Pad ii i

re TDDA Hijo Tabla intermedia de posiciones (TFA) Tabla nodos-i
DF | Ind.

nd. TFA DF | Ind. TFA Pos L/E [ Num nodo-i | Perm. | Cont. refs Nodo-i Cont.

0 230 0 [230
1 564 1 |s64 120! 57 aw VA Nodo-i 57 | 0
2 |28 2 |28 13 [/ 3 c 4 0
3 12 3 iz 14
4 4 A%

¢) ¢ Qué valor tiene la variable numB del padre y del hijo después de ejecutarse el padre?

TS MouuEa wes A

Cuestion 6. (1 punto) Considerar un sistema en el que utiliza gestion de memoria virtual con paginacion bajo demanda
con paginas de 1KB, direcciones de memoria de 64 bits, memoria principal de 16G. Se quiere ejecutar en dicho sistema

el siguiente programa.

——//A -

#define INFILE “./indata.dat"
#define OUTFILE "./outdata.dat"
#define FILE_SIZE 2048

void process(char *inbuf, char *outbuf, int size);

char checksum(char *inbuf, int size);

char table[ ]="abcdefghijklmnopgqrstuvwxyz";
char *buf;

int main(int argc, char* argv[])
{

pid_t pid;

char *proj;

char output;

int fdi, fdo;

int status;

char infile[ J=INFILE;

char outfile[]=OUTFILE;

buf= (char *) malloc(FILE_SIZE*sizeof(char))
i ((fdi=open{infile,0_RDONLY))<@) {

fprintf(stderr,"open error¥%d\n“, errno);
exit(EXIT_FAILURE);

3

else if(pid != @){
fdo = open(outfile,O_RDWR|O_CREAT |O_TRUNC,
(mode_t)0600) ;
proj=(char *) malloc(FILE_SIZE*
sizeof(char));
/6 —— - —
process(buf,proj, FILE_SIZE);
if(write(fdo,proj,FILE_SIZE)==-1){
fprintf(stderr, "write error¥%d\n",errno);
exit(EXIT_FAILURE);

}
close(fdo);
wait(&status);
} else {
output=checksum(buf, FILE_SIZE);
printf(“"checksum = %x\n",output & exff);
close(fdi);
exit(0);

}
close(fdi);
exit(o);

}

void process(char *inbuf, char *outbuf, int size){
int i;
for(i=0;i<size;i++) {

if(inbuf[i]>='a’' 8& inbuf[i]<='z")

1Tabla de descriptores de ficheros (numéricos) abiertos por el proceso
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v

if read(fdi,buf,FILE_SIZE)==-1) {
fprintf(stderr,“read errork%d\n", errno);

outbuf[i]=inbuf([i];
else
outbuf[i]=table[i%25];
}
}

exit(EXIT_FAILURE); .

char checksum(char *inbuf, int size) {

/ /B char sum=8;

if((pid = fork())== -1) { for(int i=0;icsize;i++)
fprintf(stderr,"fork error¥%d\n", errno); sum ~= inbuf[i];

exit (EXIT_FAILURE); return(sum);
}

Considerando que: ' o /- LAE

- Hay suficientes marcos de pagina libres en el sistema.

- El contenido del fichero “indata.dat” ocupa 2KB.

- El texto (codigo) del programa tras la compilacion ocupa 4 paginas.

- £l contenido inicial de la pila al lanzar a ejecucién el programa ocupa tan solo 32 bytes.

a) Identificar qué regiones légicas (y su correspondiente tamano en paginas)
proceso o procesos que se crean al lanzar a ejecucion dicho programa e
coma A, By C. Asumir que las funciones que se usan pero no se definen el programa se e
en la biblioteca estandar de C (libc) y que al generar el ejecutable se ha enlazado la libc
ocupando el cédigo(texto) de todas las funciones de la libc 1 pagina.

constituyen la imagen de memoria del
n los puntos marcados en el codigo
ncuentran incluidas
de forma estatica,

b) ¢ Sila libc se hubiera enlazado de forma dinamica, cambiara la respuesta para los puntos marcados como A y

B?. Razonar la respuesta.
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v % SISTEMAS OPERATIVOS - PROBLEMAS
ar 8 de Febrero de 2017
Nombre
DNI
Apellidos

del fichero y el desplazamiento (offset)

» ST de la posicion en bytes en las operaciones read y write, se utilizan nimeros de 64
bits. Cada nodo-i tiene 10 punteros de

direccionamiento directo, 1 puntero indirecto simple y 1 puntero indirecto doble.

En este sistema se quiere programar una a

1. Creacion de un fichero de nombre “ou
contenido.

plicaciéon en C que realice la siguiente secuencia de operaciones:
tile” en el directorio de trabajo actual. Si el fichero ya existe ser truncara su

2. Escritura de 11 bloques consecutivos en dicho fichero “outfile”
como Blogue 0 a Bloque 10.
3. Posicionamiento al comienzo del Blogue 10 y Lectura completa del Bloque 10

4. Posicionamiento al comienzo del fichero y Lectura completa de los 10 primeros bloques del fichero.
5. Posicionamiento en el byte 3051270. Escritura de la cadena “fin de fichero”.

, que etiquetaremos para el proposito de este problema

Se pide:

a. Escribir el programa descrito indicando claramente las llamadas al sistema de ficheros.

b. Indique cuantos bloques de datos e indices ocupa el fichero “outfile” al finalizar la ejecucion del pragrama, y
determine el nivel de punteros en el que se encuentra el byte 3051270 del fichero.
¢Cual es el tamafo maximo de un fichero en este sistema suponiendo despreciable el espacio ocupado por el
superbloque y la tabla de nodos-i? Justifique la respuesta.

8]

Problema 2. (2 puntos) En un gran premio de férmula 1 participan N equipos, con 1 coche por equipo. Cada equipo
liene asociado un par de mecanicos, que tienen a su disposicion un surtidor de combustible de M litros de capacidad
instalado en el box del equipo. A su vez, cada equipo dispone de un camion cisterna situado fuera del box, con un
almacén mayor de combustible, suficiente para toda la carrera.

El comportamiento de los dos mecanicos de cada equipo (hilos de un programa concurrente) viene dado por el siguiente
codigo (aun inseguro);

void mecanicol(int equipo){ void mecanico2(int equipo){
while(true){ while(true){
esperar_llegada_coche(equipo); llenar_depésito_surtidor(M,equipo);
llenar_depdsito_coche(L,equipo); }
} }

Cuando un coche entra en boxes (la funcién esperar_llegada_coche() retorna), el primer mecanico del equipo
correspondiente se ocupa de llenar el depdsito del coche, que tiene una capacidad de L litros (donde L<<M), usando el
surtidor del box. En el caso de que el surtidor no tenga suficiente combustible para el llenado del depésito del coche, el
primer mecanico despertara al segundo, que se encargara de repoi.er el surtidor del equipo, transfiriendo M litros de
combustible desde el camién. Una vez que vuelva a haber combustible en el surtidor, el primer mecanico procedera con
el llenado del deposito del coche.

Considere que la funcién esperar_llegada_coche(equipo) --que blogquea al mecanico en cuestion hasta que |quue el
coche de su equipo al box—- estd ya implementada, y también lo estan las funciones
1lenar_depdsito_coche(litros,id_equipo) y 1lenar_depésito_surtidor(litros,id_equipo), que emulan las
acciones de llenado del depdésito del coche y del surtidor respectivamente.
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Las restricciones de sincronizacion a imponer en el programa concurrente son las siguientes:
¢ El mecanico responsable de llenado del depdsito del coche no puede invocar 11lenar_depésito_coche() sino

hay suficientes litros en el surtidor del equipo.
o El responsable de llenado del surtidor sélo puede invocar llenar_depdsito_surtidor() si el depésito del
surtidor esta vacio. (Por simplicidad, supéngase que M es miiltiplo de L)
Realice las modificaciones necesarias en el cadigo de los mecanicos para garantizar la correcta sincronizacion utilizando
mutexes, variables condicionales y otras variables compartidas. Nota: Ademas de proporcionar el cédigo de la solucidn

propuesta, se ha de describir claramente para qué sirve cada variable/recurso de sincronizacion utilizado, asi como su
valor inicial.
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